

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْدُورًا
 رقم بھارتیہ روزنامہ
 فی پرچہ ۱۰ پیسے
 ۱۲ ذیقعدہ ۱۳۸۱ھ
 شہر حیدرآباد
 سالانہ ۲۳ روپے
 ہفت روزہ ۱۳
 سہ ماہی ۷
 خطبہ نمبر ۵

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اٹال اللہ بقاہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب
 ربوہ ۷ مارچ ۱۹۶۱ء کو

کل شام حضور ربوہ اللہ قلے کو کچھ صدف کی شکایت رہی۔ اس وقت طبیعت ٹھیک ہے۔ جب معمول کل حضور سیر کے لئے بھی تشریف لے گئے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کو اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ مرحلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی
 کی صحت کے متعلق اطلاع
 ربوہ ۷ مارچ ۱۹۶۱ء حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو بخار پینے کی نسبت قدرے کم ہے۔ کھانسی اور گلے میں خراش کی تکلیف بدستور ہے اور کھردری کا بھی ہے۔ اجاب جماعت شخصے کامل دعا لے کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں

جلد ۱۱۶، ۱۸، ۱۳، ۱۸ اپریل ۱۹۶۱ء تا ستمبر ۱۹۶۱ء

طالب علم ملک کے دشمن اور خود غرض عناصر کے گارنہ بنیں

ڈیپو امیٹل خاں میں گورنمنٹ ڈگری کالج کا لکچر کا سنگ بنیاد رکھتے ہوئے صدر ایوب کا انتہائی خوش اور موقر پرست عنام کا آمد کار تھیں۔ صدر نے کجا ساریت میں دلچسپی لینا اچھی بات ہے اور جائز بھی ہے۔ لیکن طالب علموں کو چاہیے کہ وہ مفاد پرست عناصر کے ہاتھوں میں نہ کھلیں۔ صدر نے کہا طالب علموں کو چاہیے کہ وہ ملالہ پر زیادہ توجہ مرکوز کریں اور فقہوں، باقوں میں ایسا وقت ضائع نہ کریں۔ صدر نے طالب علموں کو بتایا کہ ہمارے کچھ ایسے عناصر موجود ہیں جو طالب علموں کو گمراہ کر رہے ہیں۔ اور لاجوں میں بھی اس قسم کی گمراہی ہے۔ لیکن مجھے اس بات سے حسرت حاصل ہوتی ہے۔ کہ یہ علاقے ہفت روزہ رجحانات سے پاک ہیں۔ صدر ایوب نے اس بات پر زور دیا کہ عوام کی اپنی حکومت جو ملک میں سبلی باصیح معمول میں قائم کی گئی ہے، ایک سختی ہے لیکن ساتھ ہی عقیدہ ڈھرائی کا احساس کن چاہیے۔ پاکستان غیر فیکٹو بہرین پرسنل انحصار نہیں رکھتا ہے اور ہمارے تربیت یافتہ افرادی قوت اور سکل بہرین پیدا کئے جاتے ہیں۔ طالب علموں کو اپنی تعلیم مکمل کرنی چاہیے۔ اور جب وہ ایسا کریں گے تو وہ ملک میں بڑے سے بڑا مقام بھی حاصل کر سکیں۔ صدر نے خجدار کیا کہ پاکستان کو موثر تربیت یافتہ افرادی قوت کی ضرورت ہے اسے جس تعلیم یافتہ افرادی قوت کی ضرورت نہیں۔ لہذا تعلیم کو موثر بنانا چاہیے۔ صدر نے کہا کبھی ملک کی تعمیر اور ترقی کی بنیاد رکھنے میں بڑی سعی و کوشش کی ضرورت ہوتی ہے۔ جب کوئی ملک ایک باہمی دشمنی کے شکار ہو جاتا ہے تو اس کی ترقی کی رفتار میں متاثرہ ہوتا ہے۔ آپ نے کہا پاکستان میں ترقی کا یہ دور شروع ہو چکا ہے۔ پاکستان میں جو مختلف ترقیاتی سکیمیں شروع کی گئی ہیں ان کی تکمیل کے لئے خدمت و نعت اور محنت کی ضرورت ہے۔ صدر نے کہا حکومت برقی بجلی یکن ہو سکے تعلیمی کمیشن قائم

کراچی سے پشاور تک ریلوے لائن کے ساتھ درخت لگانے کی سکیم
 ایٹاٹ کروڑ روپے خرچ ہونگے۔ کام دس سال میں مکمل ہو جائے گا
 بہاول پور، لہرا پور۔ موہانی حکومت نے پشاور سے کراچی تک ایک تیز رفتاری ریلوے لائن کے ساتھ ساتھ درخت لگانے کی جامع سکیم کو آخری شکل دے دی ہے۔ قیمت کم سے کم درخت چمکتا مشرا میر احمد خان نے ایک انٹرویو میں بتایا ہے کہ یہ سکیم دوسرے سچ سالہ منصوبہ میں شامل ہے۔

مولوی عبداللطیف صاحب حج کیلئے روانہ ہو گئے

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی
 مولوی عبداللطیف صاحب جو میری طرف سے فریضہ حج ادا کرنے کے لئے تشریف لے گئے ہیں۔ ان کا خط آیا ہے کہ وہ ۱۲ اپریل کو سندھ کی جہاز کے ذریعہ کراچی سے روانہ ہو رہے ہیں چنانچہ وہ خدا کے فضل سے روانہ ہو چکے ہوں گے میں نے ان کو ربوہ سے روانہ ہونے وقت جہاں تک میں سوجھ سکا دعاؤں کی ایک ایسی قہرمت دی تھی اور اس کے آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ شعر لکھ دیا تھا کہ سب وہ دے مجھ کو جو اس دل میں بھرا ہے
 زبان چلتی نہیں ششم دعا دیا ہے
 حج اسلام کی اہم ترین عبادتوں میں سے ایک عبادت ہے اور کچھ بگڑے اور بدینہ منورہ کا چہرہ جیہ گویا عبادتوں اور دعاؤں کی خاص دعوت دیتا ہے۔ ہر انسان ان ساری دعوتوں کو نہ تو خائف سمجھ سکتا ہے اور نہ ان کا جواب دینے کی پوری صلاحیت رکھتا ہے جو سچی وفاداری کا تقاضا ہے اس کے سوا غالباً غالبیت کا یہ شعری ٹیڑھا جانتا ہے کہ سب جان تم پر مشورہ کرتا ہوں
 میں نہیں جانتا وقت کیا ہے
 دوستوں سے میری دعا ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ اللہ قلے مولوی عبداللطیف صاحب کے اس حج کو جو وہ میری طرف سے ادا کریں بصورتہ حسن قبول فرمائے اور ان کو ایسی دعاؤں اور عبادتوں کی توفیق دے جو اس کی رہا کا موجب ہیں آمین یا ارحم الراحمین فقط والسلام
 ۱۱ مارچ ۱۹۶۱ء

تہ سید ام ویہم احمد رضا کی حالت
 ربوہ ۷ مارچ ۱۹۶۱ء حضرت سید ام ویہم احمد صاحب کی طبیعت بلتر بشیر کی وجہ سے بحالی نشانی ہے اور بنیانی میں بھی قدرے فرق ہے۔ بلتر بشیر ۱۹۰ ہے کل غلطی سے ۲۹۰ خلق ہو چکا ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ قلے حضرت سیدہ موصوفا کو اپنے فضل سے صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین

روزنامہ افضل دہرہ

مورخہ ۱۸ اپریل ۱۹۶۲ء

پردہ اور اسلام

آپ کے افضل میں کسی دوسری جگہ تم لوگوں
تیار فقیہوں کا ایک مضمون "پردہ" پر
نقل کر رہے ہیں۔ موجودہ زمانہ میں "پردہ"
کا سوال بھی بڑی اہمیت رکھتا ہے اور مسلمانوں
کے لئے اس مسئلے کے متعلق بہت سی الجھنیں
اس لئے پیدا ہو گئی ہیں کہ دنیا کی تقریباً تمام
اقوام مسلمانوں کے پردہ کے خلاف عمل
کر رہی ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ ان میں بھی
پردہ تھا ہی نہیں۔ بعض صورتوں میں اگر کسی
قوم نے مسلمانوں کی دیکھی اور اختیار کیا
ہے تو مسلمانوں ہی کی دیکھی اور اختیار کیا
ہے ورنہ اسلام سے پہلے شاید اس قسم کا
پردہ کسی قوم میں رائج نہیں ہوا۔

اسلامی پردہ کے متعلق مولانا نیاز
فقیہوری نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے وہ
بڑی حد تک شریعت اسلامی کے مطابق ہیں
سوا ایک بات کے جو انہوں نے بڑی غلطی
سے آخر میں کہی ہے۔ تاہم یہ ایک ایسا مسئلہ
ہے جس کے متعلق مسلمانوں کو بھی باہم
اختلاف پیدا ہو گیا ہے جس کی وجہ یہ ہے
کہ آج تمام ترقی یافتہ ممالک نے والی اقوام پر
نہیں کرتے ہیں جس سے یہ خیال پیدا ہوا ہے
تھا کہ شاید نیوی ترقی میں مسلمانوں کے لئے
"پردہ" بھی حائل ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جو
لوگ مغربی خیالات سے متاثر نہیں انہوں نے

بہتر وہ سرے اسلامی مسائل کی طرح پردہ
کے متعلق بھی اپنا نظریہ بدل لیا ہے اور
بہت سے ایسے لوگوں نے اب پردہ ترک کر دیا ہے
مولانا فتح پوری کے جس خیال سے ہم متفق
نہیں ہیں وہ ان کے الفاظ میں یہ ہے کہ
"یہاں تک تو ہوسکتی ہے شرعی یا فقہی نقطہ نظر سے
دوسرے ممالک کے پردہ کا چھپنا نا ضروری ہے
ادارہ کے ساتھ ایسا لباس اختیار کرنا جو عورت
کے جسم کے تناسب کو چھپائے رکھے۔ لیکن یہ
مسئلہ چونکہ نہ اصولی عقائد سے متعلق رکھتا ہے
اور نہ بنیادی معاشرت اخلاق سے اس لئے جس
مسئلہ ہوں کہ زمانہ کا ضرورت کے لحاظ سے اس
میں ترمیم خلاف شریعت نہ ہوگی۔

جیسا کہ میں نے ابھی ظاہر کیا ہے مجبوری
عورت اپنا پردہ اور دوسرے اخفا و عیب غیر
مرد کو دکھاسکتی ہے اسی طرح اگر حالات کچھ ایسے
پیدا ہوں جیسا کہ نیر پردہ توڑنے عورت کوئی

ترقی نہ کر کے یا اپنی صحت کو بیٹھے تو پھر اس
کے لئے بے پردہ زندگی بسر کرنا نہ صرف جائز
بلکہ ضروری ہوگا۔

کیونکہ مولانا نے یہی جہت سے بھی یہ
بات اپنی جگہ مسلم ہے کہ جس حد تک تعلیم و ترقی
کا سوال ہے مرد و عورت میں کوئی فرق نہیں اور
فطرت کے انعام و نورا سے فائدہ اٹھانے
کا دونوں کو حق حاصل ہے۔"

(نکارا اپریل ۱۹۶۲ء)

مولانا نے اپنے ان خیالات کی مزید توجیہ
کرتے ہوئے لکھیہ یہ بھی فرمایا ہے کہ۔

"حقیقت یہ ہے کہ اس مسئلہ کا متعلق
زیادہ تر مردوں کے اخلاق سے ہے، اگر کسی
جماعت یا قوم کے مردوں میں عورت کی محبت و
عصمت کا جذبہ احترام صحیح معنی میں پایا جاتا
ہے تو عورت کا بے پردہ سامنے آجانا بھی
میسوب نہیں لیکن اگر سرے سے ہمارے نوجوانوں
کے اخلاق ہی تراب ہیں تو پھر عورت کو اپنے
تحتفظ کے لئے پردہ کرنا ہی چاہیے تا آنکہ زندگی
کی ضرورت اور معاشی دھالی مجبوریاں اسے
بے پردہ رہ کر مردوں کے ساتھ کام کرنے
پر مجبور نہ کر دیں لیکن عورتوں مردوں کا موجودہ
اختلاف جس کا تعلق صرف سوسائٹی کی تشریح اور
کلب کی زندگی سے ہے، قطعاً ناجائز ہے اور
وہ عورتیں یا لڑکیاں جو محض لطف زندگی
حاصل کرنے کے لئے نقاب الٹ کر سامنے
آگئی ہیں یقیناً تنگ اسلام و انانیت ہے۔"

تاہم موجودہ زمانہ میں بلکہ حقیقت یہ
ہے کہ کئی زمانہ میں ہی یہ اندازہ لگانا کہ مردوں
اور نوجوانوں کے اخلاق ایسے ہو گئے ہیں
کہ اگر عورتیں پردہ نہ بھی کریں تو کوئی حرج
نہیں نہایت مشکل ہے بلکہ ناممکن ہے۔ پردہ
جیسا کہ مولانا نے مضمون کے شروع میں بیان
کیا ہے محض اس لئے اسلام میں مرد و عورتیں
سمجھا گیا تھا کہ عرواں کی یاد عمری اقوام کے اخلاق
حالت بہت گری ہوئی تھی اور ایسی سوسائٹی
کے تشریح کے لئے پردہ ضروری ہو گیا تھا۔
چنانچہ اس ضمن میں عرواں کی ناگفتہ بہ اخلاقی
حالت کا ذکر کر کے آپ فرماتے ہیں کہ

"جب رسول اللہ مبعوث ہوئے اس
وقت بھی حالت یہی تھی اور آپ نے شریعت سے
محسوس کیا کہ عورت کے عام بے پردگی اور

مرد و زن کے آزادانہ اختلاط نے کتنی بھلائی
وے تشریح کی جیلا رکھی ہے چنانچہ اصلاح معاشرہ
کے سلسلہ میں سب سے پہلی فرمت میں آپ نے
اس طرف توجہ فرمائی۔

ظاہر ہے کہ آپ کی مکی زندگی بڑی
عشق و مصیبت کی زندگی تھی، انہار سے جان
بچانا ہی مشکل تھا چہ جائیکہ آپ کسی اصلاح
کی طرف متوجہ ہوتے۔ لیکن اسکے بعد جب آپ
ہجرت فرما کر مدینہ تشریف لے گئے تو وہاں
فی الجملہ صحیح عین نصیب ہوا۔ لیکن نہ اس
قدر کہ آپ اطمینان سے بیٹھ کر محاضروں کی
اصلاح کی طرف توجہ فرما سکتے، آخر کار جب
اسی رنگ و تروء میں چار سال گزر گئے تو پانچویں
سال سورہ نور نازل ہوئی۔ جو خصوصیت کے
ساتھ احکام پردہ ہی سے متعلق تھی۔"

آپ کے ان الفاظ سے یہ تصور ملتا ہے
کہ گویا پردہ محض ایک عارضی علاج تھا اور
یہ علاج دراصل سبب نا حضرت محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذاتی تنازعہ کا نتیجہ
تھا حالانکہ اگر ایسی بات ہوتی تو قرآن کریم
میں "پردہ" کے متعلق اتنی تفصیلات بیان
کرنے کی ضرورت نہ تھی۔ قرآن کریم کے متعلق
تمام مسلمانوں کا یہی عقیدہ ہے کہ یہ امر تعلا
کا کلام ہے اور اس میں جو اصول دئے گئے
ہیں وہ فطرت انسانی کے لحاظ سے جاوہانی ہیں
اور ان میں مکان و زمان کے لحاظ سے تغیر و
تبدل ممکن نہیں۔

مولانا نیاز فقیہوری نے "قرآن کریم سے
جو "پردہ" کا حکم مستنبط کیا ہے وہ بڑی حد
تک صحیح ہے اور ان لوگوں کی تردید کرتا ہے
جو پردہ کا کھلا رہنا بھی ضروریات میں سے سمجھتے
ہیں چنانچہ "الاماطھرا" کی تشریح کرتے
ہوئے آپ لکھتے ہیں:-

"سب سے پہلے چیز جس کو پردہ بھی نہیں
چھپا سکتا عورت کا قدم و قامت ہے جس کا
تناسب بجاے خود بڑی کشش رکھتا ہے لہذا
جو مکہ اس کا چھپنا ناممکن نہیں اس لئے اصولاً
اسے مستثنیٰ ہونا چاہیے۔ قدم و قامت کے
بعض اعضاء جسمانی میں سب سے زیادہ اہم
کے ہاتھ پاؤں ہیں جن پر تمام کاموں کا اہتمام
ہے اور ان کو چھپا یا نہیں جاسکتا لیکن سب سے
زیادہ جگہ کے کی چیز چہرہ ہے کہ وہی سب سے
زیادہ فتنہ کا سبب ہے اور اس میں اس کی
ناک، کان بھی شامل ہیں جن سے ہر وقت
کام لیا جاتا ہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ اسی دستاویز کو
دور کرنے کے لئے یہ حکم دیا گیا کہ عورتیں
اپنا اوڑھنی کا ایک سر اٹھین کر کرگیا تو
مک لے آیا کہیں تاکہ اس طرح ان کے حدود
خالی اور سینے چھپے رہیں۔ اسی صورت میں
آنکھوں سے بھی کام لیا جاسکتا ہے تاکہ سے

ہو اچھی انداز میں چھپ سکتی ہے۔ کان میں آواز بھی
پہنچ سکتی ہے اور بات بھی کی جاسکتی ہے۔"
اس طرح ہماری دانست میں مولانا نے
قرآنی پردہ کا صحیح مفہوم بیان کیا ہے اور
جو لوگ چہرے کو بھی "اماطھرا" میں شامل
کرتے ہیں اس تشریح کے مطابق ان کا خیال
صحیح نہیں ہے اور ہم مولانا سے متفق ہیں کہ
"پردہ" میں چہرہ بھی داخل ہے۔ اسکی وہ
قرآن کریم ہی سے آپ نے پیش کی ہے اور
عقلی دلیل بھی اسکی تائید میں یہ دی ہے کہ یہی
"سب سے زیادہ فتنہ کا سبب ہے"

بہر حال مولانا نے قرآنی پردہ کا جملہ
پیش کیا ہے وہ بالکل صحیح ہے۔ یہ بات ہم نے
اس لئے بیان کر دی ہے کہ پردہ کی وضع قطع
کے متعلق کوئی شک و شبہ باقی نہ رہے مختصر
الفاظ میں مولانا اس بات کو قرآن کریم سے
ثابت شدہ مانتے ہیں کہ پردہ میں چہرہ
بھی شامل ہے اور دوسرے زینت کے تقاضا
بھی شامل ہیں صرف ہاتھ پاؤں ایسے جوارج
ہیں جن کا کھلا رہنا ناگزیر ہے۔

اس کے بعد ہم اصل سوال کو دیکھتے ہیں
سوال یہ ہے کہ کیا قرآن کریم کا پردہ کے
متعلق حکم ایسا ہے جس میں زمان و مکان کے
لحاظ سے ترمیم ہو سکتی ہے؟ مولانا نے اس کے
متعلق جو اپنی رائے ظاہر کی ہے وہ ہم اوپر
نقل کر چکے ہیں مگر ہماری رائے میں یہ رائے
صحیح نہیں ہے کہ اس مسئلہ کا تعلق زیادہ تر
مردوں کے اخلاق سے ہے۔ یعنی اگر قوم کے
مردوں کا اخلاق بلند ہو تو پردہ میں توسیل
کی جاسکتی ہے۔ اس سوال پر غور کرنے کے
لئے یہ دیکھنا نہایت ضروری ہے کہ مردوں
کے اخلاق بلکہ خود عورتوں کے اخلاق پر
"بے پردگی" سے کوئی اثر پڑتا ہے یا نہیں؟
جب مولانا یہ فرماتے ہیں کہ "چہرہ سب سے زیادہ
فتنہ کا سبب ہے" تو اس سے ظاہر ہو جاتا
ہے کہ بے پردگی کا کافی اوقات مرد و زن کے
اخلاق پر بڑا اثر پڑتا ہے۔ چنانچہ ایک یہی بات
بات ہے کہ جن لوگوں میں بے پردگی ہے اور
خود نر اور مردوں کا آزادانہ اختلاط جائز
سمجھا جاتا ہے ان ہی میں "بھنی بے راہ روی"
کا طوفان برپا رہتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ "بھنی کشش" نہایت
ہی زبردست کشش ہے اور جب تک اس کے
راستہ میں رکاوٹیں نہ لیا جائیں محاضروں
کا پاکیزہ رہنا نہایت مشکل ہو جاتا ہے۔ انہی
رکاوٹوں میں سے "پردہ کو مناسب ترین سمجھا
گیا ہے۔ اسلام کا طریق کا مقصد نہیں ہے
بلکہ ترمیم ہے اس لئے وہ صرف یہ حکم نہیں
دیتا کہ "بھنی" کی یہ مزہا ہے بلکہ وہ "بھنی"
کے ذرائع پر بھی پابندی عاید کرتا ہے وہ
(باقی و پر)

غانا (مغربی افریقہ) میں تبلیغ اسلام

۲ افراد کا قبول اسلام - اہم شخصیتوں کو قرآن مجید و دیگر کتب پر پیکر کی پیشکش ماہانہ "احمدیہ نیوز کا اجرا" - تعلیمی، تبلیغی و تربیتی دورے غیر مسلم اراکین میں کیا تاکہ تقاریف و تعلیم کا انعقاد

ماہی رپورٹ از اکتوبر تا دسمبر ۱۹۶۱ء

از محکم مرزا لطیف الرحمان دا قف ز ندگی تو بسطو کا پبلیشر

(۱۲)

۲۔ بیچی مان شہر میں آمد کے بعد خاک رہا کے پیرا ماؤنٹ چیف سے ملا اس سے تبادلت کے علاوہ اسکے مسلمان ہونے کی دعوت دی۔ جو اب اس نے وہ روز میں کھینچے (ہے) کہا کہ میں تمام مذاہب کو فخر کی نگاہ سے دیکھتا ہوں اور میرا آمد پر خوشی کا اظہار کیا اور میرے قیام اور مشن کے بارے میں اچھی ہر ممکن امداد کا وعدہ کیا۔

۳۔ شہر کے روڈنگ کے چیف سے بھی ملاقات ہوئی۔ اس سے اپنا تبادلت کر لیا اور جماعت احمدیہ کی ماسی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی غرض سے ان کو آگاہ کیا اس طرح اپنے دیا بھر میں پھیلے ہوئے مشن کی تبلیغی جدوجہد سے بھی ان کو آگاہ کیا۔

اور بتایا کہ بوجہ چیف ہوتے کے اب وہ کسی بھی فرقہ سے تعلق نہیں رکھتا۔ چنانچہ اس کو تبلیغ کا موقع ملا اور اسلامی لٹریچر کی مطالعہ کے لئے دیا۔ بعد اس نے دعا کرنے پر اصرار کیا۔ چنانچہ خاکسار نے اسے اجاب حالت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور اس کے لئے دعا کی۔ دعا کے مآخذ اس نے تسلی کا اظہار کیا اور سلسلہ کے لٹریچر کا اس نے باقاعدہ مطالعہ کا وعدہ کیا بیچی مان (TECHNMAN) شہر کے تمام بڑے بڑے لوگوں سے تبادلت پیدا کیا۔ یہاں کے لوکل کونسل کے چیرمین سے ملنے کیا اس سے میری آمد پر خوش آمدید

کہا اور بحیثیت ڈسٹرکٹ لوکل کونسل کے چیئر مین ہونے کے اس نے ہمارے مشن کی ہر ممکن امداد کا وعدہ کیا۔ یہاں کے ایک بڑے شامی ناہر مسٹر عزیز کی وجہ میری آمد کا علم ہوا تو وہ خود مجھے درکار تبلیغ میں ملنے کے لئے آئے۔ ہمارے سکول کی تعمیر کے سلسلہ میں اس نے ہمارے مشن کی کافی مدد کی۔ ہماری جماعت کے متعلق بعض غلط فہمیاں اس کے دل میں تھیں جن کو دور کیا اور احمدیہ جماعت کے متعلق معلومہ حاصل کرنے کی اس کو ترغیب دلائی۔ علاوہ ازیں قرآن مجید مع ترجمہ انگریزی اور کچھ

عربی لٹریچر بھی اسکو مطالعہ کے لئے دیا گیا۔ دن مشر عزت زینجی کے ہاں کھانے پر مدعو تھا وہاں ایک انگریز انجینئر اور ایک کیمسٹری سے ملاقات ہوئی اور احمدیت کے متعلق دہریوں سے گفتگو ہوئی رہی۔ دو دن گفتگو کے بعد پورے مشن کا کچھ تذکرہ ہوا چنانچہ میں نے اپنے اہم سے ان کو اپنے پورے مشن اور مساجد کے فوٹو دکھائے۔ جنہیں دیکھ کر بہت متاثر ہوئے۔ انہوں نے اسلامی لٹریچر کے مطالعہ کا وعدہ کیا۔

ایام ذی القعدہ میں ایک دوست مسٹر احسان اللہ جو کہ ہندوستان سے آئے تھے انہوں نے اور ان کی اہلیہ مسٹر عائشہ جو ڈنمارک کی ہیں سے ملاقات ہوئی۔ مسٹر عائشہ نے ہمارے ڈینٹس صحافی مسٹر عبدالسلام مدین کے ذریعہ اسلام قبول کیا تھا۔ ان سے دین تک تبلیغی گفتگو کا سلسلہ جاری رہا اور انہوں نے تسلیم کیا کہ اب منظم کام اور نذرانے کے لحاظ سے احمدیہ جماعت کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔

محاسن کا قیام:- انمارا شہر کے لٹریچر اطفال الاحمدیہ کی محاسن نیز لجنہ انمارا شہر کے قیام کیا۔ ان کے انتخابت کر کے انہوں کے ہفت روزہ وار جدول کا پرگرام بنایا جن میں تقاریر کے علاوہ نماز کے اسباق دئے جاتے رہے۔

تبلیغی و تربیتی محاسن:- ایام ذی القعدہ میں مقامی جماعت کے سات اجلاس منعقد کئے۔ اور تبلیغی و تربیتی دورے کے دوران چھ تربیتی جلسے کئے۔

روز ۱۱، ۱۹، ۲۰ مہر کو بروڈنگ ٹاؤن لجنہ کی بڑے پیمانہ پر ایک سرورڈنگ کا مشن بنا کر ملے بلانی۔ جماعت کے احباب مسرت و تین دنوں ایک بوس کی صورت میں سید کپڑے پہنتے ہوئے شہر کی سڑکوں پر عداوت کی حوا اور رسول اکرم کی شان میں نسبتیں اور احمدیہ جماعت کے ترانے گاتے ہوئے چلے لگاتے ہوئے جلسہ گاہ میں آئے اور اس طرح اکثر غیر احمدی مرد و عورتیں جلسہ میں شرکت کے لئے آجاتیں۔ ان تینوں روز شہر میں اچھی خاصی گہما گہمی رہی۔ ان اجلاسوں میں مختلف احباب کی تقاریر ہوئیں۔ جو تربیتی و تبلیغی عنوانات پر تھیں۔ بنا کر انہوں نے اس موقع پر جماعت کو اس کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور جماعت کے دوستوں کو تبلیغی و تربیتی ماسی کو تیز تر کرنے کی تلقین کی۔ اور اس موقع پر تحریک جدید کے لئے سال کا اعلان کیا اور درجہ رکھا تو لجنہ کے مرکزی دارال تبلیغ کی تعمیر کے لئے تحریک کی احباب و مستورات نے خاصا رکی اور زبردستی لیکنے ہوئے اس وقت دارال تبلیغ

کلمات طیبات حضرت مسیح موعود صحت صالحین کی غرض

"اللہ تعالیٰ نے ہمیں بھی مردوں کے پاس جانے کی ہدایت نہیں فرمائی بلکہ کُوْنُوْا مَعَ الصّٰدِقِیْنِ کا حکم دے کہ زندوں کی صحبت میں رہنے کا حکم دیا ہے جو ہے کہ ہم اپنے دوستوں کو بار بار یہاں آنے اور رہنے کی تاکید کرتے ہیں۔ اور ہم جو کسی دوست کو یہاں رہنے کے واسطے کہتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ انہیں جانتا ہے کہ محض اس کی حالت پر رحم کر کے ہمدردی اور خیر خواہی سے کہتے ہیں۔ یہ سچ کہتا ہوں کہ ایمان درست نہیں ہوتا۔ جب تک انسان صاحب ایمان کی صحبت میں نہ رہے اور یہ اس لئے کہ چونکہ طبیعتیں مختلف ہوتی ہیں۔ ایک ہی وقت میں ہر قسم کی طبیعت کے موافق حال تقریباً صبح کے منہ سے نہیں نکلا کرتی۔ کوئی وقت ایسا آجاتا ہے کہ اس کی سمجھ اور فہم کے مطابق اس کے مذاق پر گفتگو ہو جاتی ہے جس سے اُس کو فائدہ پہنچ جاتا ہے اور اگر آدمی بار بار آئے۔ اور زیادہ دنوں تک رہے تو ممکن ہے کہ ایک وقت ایسی تقریر ہو جو اس کے مذاق کے موافق نہیں ہے اور اُس سے اس کی بددلی پیدا ہو اور وہ جس طرح اس کے مذاق کے موافق نہیں پڑے اور ہلاک ہو جائے۔

(مطوفات جلد ۵ ص ۵)

۴۔ ریجنل ایجوکیشن آفیسر سے ہمارے مشن کی تک میں تبلیغی ماسی کو بہت سراہا۔

۵۔ اپنے سکول کے مظاہر امد کے سلسلہ میں ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر سے ملنے کے لئے WENCHI گیا اس نے سکول کے میٹار کو بلڈ کرنے کے لئے ہر ممکن مدد دینے کا وعدہ کیا۔

۶۔ اپنے ایک تبلیغی تربیتی دورے کے دوران MSUATRE کے پیرا ماؤنٹ چیف سے ملنے گیا۔ اس سے اپنا اور جماعت کا تبادلت کر لیا۔ یہ چیف خود درہن کیمفوک فرقہ سے تعلق رکھتا ہے۔ مگر اسلام کا بڑا مددگار ہے۔ چنانچہ میرے پیام حق پہنچانے کے بعد اگلے روز خود میری قیام گاہ برآیا اور اسلام سے محبت رکھنے کا اظہار کیا

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایسا اللہ علیہ

چند اصحاب کی ملاقاتیں

از مکتوب مولوی عبدالرحمن صاحب دارالارشاد ٹیپو حضور اللہ علیہ

گزشتہ پندرہ برسوں میں دوں میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ سے ۹۱ ملاقاتیں کی گئی ہیں۔

شرف عطا فرمایا۔ چند ملاقاتوں کی تفصیل درج ذیل کی جاتی ہے۔

(۱) محرم مولوی عبدالرحمن صاحب قاضی ایک لمبے عرصے سے قادیان کے تشریف لائے اور حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ دوران ملاقات حضور نے ان سے اصلاح پورقادیان کے رہنے والے ایک صاحب بھگت سنگھ کا حال دریافت فرمایا۔ جو یہ بتایا کرتے تھے کہ حضرت مرزا صاحب کے والد صاحب سے جب کوئی مرزا صاحب کا حال دریافت کرتا تو

تو وہ فرماتے تھے تو یہ خبر ہے کہ یہ کھائیگا کہاں سے محرم مولوی صاحب نے بتلایا کہ وہ شخص فوت ہو چکا ہے۔ حضور نے ان سے دریافت فرمایا کہ

کیا اپنے گاؤں فتح غلام بھی اور قلعہ اللہ علیہ کی طرف جانے کا کبھی اتفاق ہوا ہے محرم مولوی صاحب نے بتلایا کہ اس طرف جانے کا اتفاق نہیں ہوا۔ ذرا دریا کی جانب

کئی مرتبہ رخا رکھنے جانے کا موقع ملا کہ پھر حضور قادیان کے سکے ہاتھوں پر تاپ سنگھ اور بخشیش سنگھ اور نذیرت لاہور کے پھول کے حالات دریافت فرماتے رہے اس طرح کئی بار سے لالہ بخشیدہ کے متعلق دریافت فرمایا

(۲) محرم قاضی محمد سعید صاحب امیر سانی موبہ سرحد اور محرم شمس الدین خان صاحب کو بھی حضور نے شرف ملاقات بخشا اور مرزا ضلع امرتسر کے میاں محمد صاحب کے متعلق بھی دریافت فرمایا۔ انہوں نے عرض کیا کہ وہ کچھ عرصہ بخاقت ہو چکے ہیں پھر حضور نے محرم قاضی صاحب سے محرم مولوی غلام حسن خان صاحب مرحوم سے ان کے خاکہ دردی کے تفصیلات کا بھی ذکر فرمایا۔

(۳) محرم سیر ایوبوں سے آمد احمدی دوست اور لاہور کے ایک عیسائی دوست اور خیرنگر کے احمدی دوست کو بھی حضور نے شرف ملاقات بخشا۔

(۴) محرم سیر سردار شاہ صاحب ساکن شاہ مسکن چتر میچ خیر علیہ السلام کے محفل اور دعا گو صحابی میں اپنی ایک خواب کی بنا پر خوشی کی کہ انہیں حضور کی خدمت میں حاضر ہونے کا موقع عطا فرمایا اور انہوں نے حضور کی خدمت میں حاضر ہونے کی خواہش

(۵) محرم مولوی عبدالرحمن صاحب قاضی ایک لمبے عرصے سے قادیان کے تشریف لائے اور حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ دوران ملاقات حضور نے ان سے اصلاح پورقادیان کے رہنے والے ایک صاحب بھگت سنگھ کا حال دریافت فرمایا۔ جو یہ بتایا کرتے تھے کہ حضرت مرزا صاحب کے والد صاحب سے جب کوئی مرزا صاحب کا حال دریافت کرتا تو

تو وہ فرماتے تھے تو یہ خبر ہے کہ یہ کھائیگا کہاں سے محرم مولوی صاحب نے بتلایا کہ وہ شخص فوت ہو چکا ہے۔ حضور نے ان سے دریافت فرمایا کہ

اور تعزیت کرنے والوں میں حیف بھی موجود تھا۔ چنانچہ تقریباً ایک گھنٹہ تک سیر اسلام کی روشن اور واضح تعلیمات کو لوگوں کے سامنے پیش کیا۔ اور اسلام قبول کرنے پر رورویا اور ان لوگوں کو بتایا کہ ہمارا مذہب تمام جہی رسومات کے خلاف ہے۔

(۲) موجودہ دارالتبلیغ ٹیپو مال بڑی خستہ حالت میں تھا۔ جماعت کے احباب نے مل کر کئی دفعہ دقار عمل منایا۔ اور مدت کر کے کئی حد تک اس کو قابل رہائش بنایا اس طرح مسجد کے اردگرد کے علاقہ کو دو دفعہ دقار عمل کر کے صاف کیا گیا۔

(۳) ایام زیر پرورش میں مختلف سرکاری اسکولوں سے نئے دارالتبلیغ کے لئے موزوں جگہ کے حصول کے لئے ملا۔ اور لوشن جاری کر دیا۔

(۴) مورخہ ۱۸ اکتوبر سے ہفتے میں چار روز لوکل کونسل کے ہڈل سکول میں پھول کو دنیا کے گھنٹے میں پڑھانا شروع کیا۔ اور سکول کے ہیڈ ماسٹر اور دیگر اساتذہ سے تعارف پیدا کیا۔

(۵) دسمبر کے تیسرے ہفتے میں خاکسار یہاں سے سالٹ پانڈ چلا گیا (کوئی محرم امیر صاحب نے خانانہ کے سالانہ جلسہ پڑھنے ہونے والی نمائش کے جلسہ انتظامات خاکسار کے سپرد کئے تھے جن میں سر انجام دینا تھا نمائش کے سلسلہ میں خاکسار کو کیرپ کو لٹھ اور اکرا جانا پڑا۔ اکرا کے قیام کے دوران کے منیجر جو کہ خانہ میں سفری جرمنی سے آئے تھے کو ملنے کا اتفاق ہوا۔ محرم قاضی صاحب

بمراہ تھے۔ اس کے ساتھ جرمن زبان میں گفتگو ہوئی۔

(۶) نمائش کے لئے لٹریچر اور تصاویر کو ترتیب دی۔ نیز سالٹ پانڈ کی ساری مسجد میں محرم برادر محرم قاضی صاحب مرحوم صاحب کی مدد سے تالین بیچ کر مسجد کے فرش کو سڑک کیا۔ (باقی)

درخواست دعا

ہمارے علاقہ کے بعض نہایت مخلص سرسرمیہ بر مشا محرم محمد علی صاحب دیکھ یادگیری کو دوبارہ سے قلبی عارضہ کی شکایت ہے۔ سچا اور پختہ صاحب آف دیگورڈ ضلع رتناگری کی نذیرت اللہ سے بصابت تقریباً ڈال ہو چکی ہے۔ محرم امام حسین صاحب ریڈیٹ صحت احمدی تندرگہ ضلع بنگام کی صحت واد بن کر درہون جاری ہے۔ بے حد تقابلیت کی شکایت ہے۔ تمام احباب جماعت سے ان نصیحتوں کی کامل و عاقل صحت یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

حکیم محمد دین بیگ سلسلہ شیخوگ

کی تعمیر کے لئے ۷۷ پانڈ نقد ادا کئے۔ اور پچھتے تین صد پانڈ کے وعدے کھوئے کسی طرح تحریک جدید کے نئے سال کے لئے ۶۰ پانڈ سے زیادہ کے وعدے کھوئے خدا کی لئے اس جماعت کے اخلاص میں بکت ڈالنے آمین

تبلیغی و تربیتی دورہ

اس عرصہ میں خاکسار نے اپنے ربین کے محرفی حصہ کا دورہ کیا۔ اس دورہ میں مختلف مقامات پر پھیرے گئے۔ ان میں سے خاص طور پر Quana کے جلسے خداتالائے کے فضل سے بہت کامیاب رہے اور لفظ تالائے اہالیان سوئس کو اچھی طرح پیغام حق پہنچانے کا موقع ملا۔ اس دورہ میں علاوہ احباب جماعت سے ملنے کے انفرادی طور پر لوگوں کے گھروں میں جا کر پیغام حق پہنچایا

اشانتی کے علاقہ کے احمدوں نے ایک سالانہ کانفرنس بیانی میں منعقد کی۔ اس میں اشانتی کی جماعت کے علاوہ روڈگاٹو کے نمائندے بھی شرکت سے شریک ہوئے خاکسار نے بھی اس میں شمولیت اختیار کی خطبات جمعہ خداتالائے کے فضل سے باقاعدگی سے دیئے جاتے رہے۔ اور جمعہ کے روز جماعت کے احباب اٹھارہ اٹھارہ میل سے جمعہ کی نماز کے لئے آتے رہے۔ خطبات جمعہ اکثر تربیتی نوعیت کے ہوتے رہے۔

متفرق امور

(۱) یہاں کی جماعت کے ایک دوست امام ابو بکر کی امیر کی وفات پر اس کی شہینہ کے لئے خاکسار چند روپے کے ساتھ قبرستان میں لگی قبرستان میں اس قدر بیجا نیاں اور آٹھ لاکھ روپے دفن اوچھا گھاس لگا ہوا تھا کہ قبر کا پتہ نہ تھا حال تھا چنانچہ وہیں خاکسار نے محرم کے لواحقین کو صبر و تحمل کی تلقین کرنے کے بعد قبرستان میں سے جنگلی کو صحت کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ چنانچہ دقار عمل کے لئے ایک آواز کا دن مقرر کیا گیا۔ اور روز سب مجالس کے بعد ان دقار عمل کے لئے قبرستان گئے اور ہفتہ کے قریب وقت میں قبرستان کا تقریباً ۲۲ ہزار مربع فٹ رقبہ بالکل صاف کر دیا۔ اور آٹھ لاکھ کے لئے پروگرام بنایا گیا کہ ہاں ایک نوجوان بلوغ نیا جلتے۔

اس وفات کے موقع پر جماعت نے جمعہ سے خوشی کی کہ محرم کے پیشہ و عیسائی لواحقین تعزیت کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ ان میں کچھ نصاب کورس۔ محرم ٹیپو مال کے پیراڈاؤٹ جیٹ کی رشتہ میں ہیں۔

خاکسار عبدالرحمن ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

حکیم محمد دین بیگ سلسلہ شیخوگ

فہرست مجاہدین تحریک جدید ممالک ہندوستان
(سال ۱۹۲۱ء قسط سوم)

جماعت احمدیہ چک، ڈیرہ کی فارم (روزنگ) کا سالانہ جلسہ

جماعت احمدیہ چک ڈیرہ کی فارم روزنگ، علیہ مجرت کا سالانہ جلسہ مورخہ اپریل بروز
سبتہ اور منقذ ہوا۔ پہلا اجلاس برائیل وقت تھا۔ اس کے وقت زین عہدروت مکر
شیخ محمد حسین صاحب ایڈووکیٹ آف سنڈی ہارڈن، این مسٹر ہارڈن، تلامذہ قرآن کریم مکرم
مویوی محمد سعید صاحب علم حلقہ نے کی نظر مولوی شہارت اللہ صاحب نے پڑھا۔ مسلمان۔ اس
کے بعد سزا دینی مسلم کے مختلف پہلوؤں پر مکرم خواجہ نور محمد صاحب سیالکوٹ۔ مکرم
چوہدری عبدالعزیز صاحب مرلہ حلقہ منڈی بہاؤ لدی اور مکرم گیانی درہند حسین صاحب نے
دکھن برائیل لیکچر دیے۔

روزنگ ۸ اپریل ۱۹۲۱ء کے صبح ۱۰ بجے ہوا۔ اس کے دو پہر زین عہدروت مکرم کپتان محبت خلیفہ
دوسرا اجلاس منعقد ہوا۔ تلامذہ قرآن کریم روزنگ کے بعد جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عالی مقام، نامورین، اولیٰ اللہ وقت کے معیار وغیرہ مضامین پر مکرم
چوہدری عبدالعزیز صاحب مرلہ مکرم خواجہ نور محمد صاحب سیالکوٹ۔ مکرم گیانی
درہند حسین صاحب اور مکرم مویوی محمد سہیل صاحب دیا گیا۔ اس نے تقاریر فرمائیں۔
جلسہ گان میں لاؤڈ اسپیکر کا نکلن بخشش انتظام تھا۔ صرف مقامی احمدی جماعت اور
بہار روز جماعت اسباب نے ہی جلسہ میں شرکت کی۔ بلکہ برقی کئی ایک مقامات سے بھی کاتی
تعداد میں وہاب تقریباً ۱۵۰ بونے تھے۔ مہمانوں کی رہائش و طعام کا مقامی جماعت کا
طرف سے خاطر خواہ انتظام تھا۔ انمول لنگہ کو ہمارے جلسہ پر لحاظ سے نہایت خوشیوں
کے ساتھ اجتمالی دیا۔ یہ وقتاً پڑی ہوا۔
(محمد ریست سرکاری اصلاح ورشا جماعت احمدیہ ڈیرہ کی فارم روزنگ چک مجرت)

نمبر شمار	نام کارکن	مقام	سال	رقم
۵۲	مکرم کے بی احمد صاحب	برادری گھنٹن سال	۲۱/۱۸	۴۹ -- ۰۰
۵۳	اے این میر محمد صاحب	"	"	۱۵۶ -- ۰۰
۵۴	امیر احمد صاحب	"	"	۲۳ -- ۰۰
۵۵	ناصر احمد صاحب مع الیہ دیچکان	"	"	۱۱۳ -- ۰۰
۵۶	کے بی صورت علی صاحب	"	"	۲۱ -- ۵۰
۵۷	عبد الحمید صاحب	"	"	۱۳ -- ۰۰
۵۸	محمد سلیمان صاحب مع الیہ صاحب	"	"	۲۴ -- ۰۰
۵۹	محمد حسن صاحب مع الیہ دیچکان	"	"	۲۶ -- ۰۰
۶۰	دی عبدالغنی صاحب	"	"	۴۰ -- ۰۰
۶۱	دی عبدالستار صاحب	"	"	۴۴ -- ۰۰
۶۲	اسماعیل صاحب	"	"	۲۶ -- ۰۰
۶۳	رحیم صاحب	"	"	۶۱ -- ۰۰
۶۴	ابراہیم صاحب مرحوم	"	"	۳۸ -- ۰۰
۶۵	کے او ایم احمد سلطان	"	"	۲۶ -- ۰۰
۶۶	کے او ایم ابو بکر صاحب	"	"	۵۵ -- ۰۰
۶۷	عبدالرزاق صاحب	"	"	۵۲ -- ۰۰
۶۸	ایم کے قادر صاحب مع الیہ صاحب	"	"	۶۴ -- ۰۰
۶۹	شیخ داؤد صاحب مع الیہ صاحب	"	"	۴۳ -- ۰۰
۷۰	سید ابراہیم صاحب	"	"	۸ -- ۵۰
۷۱	محمد مول گو صاحب مع الیہ صاحب	"	"	۶۵ -- ۰۰
۷۲	عبد الجبار صاحب	"	"	۸ -- ۵۰
۷۳	شوکت علی صاحب	"	"	۱۲ -- ۰۰
۷۴	بیچ صاحب	"	"	۱۲ -- ۰۰
۷۵	ایس اے قادر صاحب	"	"	۶ -- ۵۰
۷۶	عزت علی صاحب	"	"	۱۸ -- ۰۰
۷۷	حاجی عبد الرحمن صاحب	"	"	۸ -- ۰۰
۷۸	زیغی بی صاحب	"	"	۸ -- ۰۰
۷۹	دالہ صاحب کے بی احمد صاحب	"	"	۱۶ -- ۰۰
۸۰	کے او ایم ابراہیم صاحب	"	"	۳۲ -- ۰۰
۸۱	مرٹھ بشیر احمد صاحب آرچرڈ بیچکان	برشکان	"	۵۹ -- ۰۰
۸۲	مولوی محمد مدین صاحب شاہد	بیرپورن	دوڑھ اندر گی	۱۱ -- ۱۰
۸۳	M. F. Banya	"	"	۱ -- ۳
۸۴	Alpha A.S. Faika	"	"	۱۲ -- ۰۰
۸۵	Mo. Mamaha	"	"	۰ -- ۱
۸۶	M. Suleman Sandi	"	"	۰ -- ۵
۸۷	Pa. Foday Sahbu	"	"	۱ -- ۵
۸۸	Mo. Sawaray Limmi	"	"	۱۰ -- ۰۰
۸۹	Mo. Brima Gdris	"	"	۱۰ -- ۰۰
۹۰	Mo. Gdris mamajo	"	"	۲ -- ۰۰
۹۱	Mo. Foday Bala	"	"	۵ -- ۰۰
۹۲	Madam Patomata Sardi	"	"	۲ -- ۰۰
۹۳	Mo. Yusuf Bundajuma	"	"	۵ -- ۰۰
۹۴	Mo. Brimha Leroma	"	"	۱ -- ۰۰
۹۵	Mo. Brima Kaba	"	"	۵ -- ۰۰

تفہیم لتعلم القرآن کلاس مستغفرہ رمضان المبارک ۱۹۲۲ء

اس سال تعلیم القرآن کلاس میں صرف دس لڑکیاں شامل ہوئی۔ مکرم و بی بی آتی ہی تعداد
کلاس میں حاضر ہوئی۔ بی بی محمدی انھوں سے کہ اس وقت اس کلاس میں پندرہ سے کوئی لڑکی شامل
ہوئی ہوگی جس کی طبیعت بہت یاد دل کے امتحان تھے جو انہیں دنوں میں پورے تھے
پھر بھی جو لڑکیاں امتحان کے پورے کلاس میں داخل ہوئیں انہوں نے پڑھی محنت سے پڑھائی
کی اور سب کی سب کا مایہ ہوئیں۔ ان میں بی بی شہینہ صاحبہ روز ۲۴، ۲۵، ۲۶ اور ۲۷ کو تھیں
آپنی اور طبیعت مدنیہ صاحبہ روز ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲ اور ۳۳ کو تھیں اور انہیں
پہلے سے زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرمائی۔ صرف احمد نگر سے ایک لڑکی باہر کی
بھانجی میں سے شامل ہوئی۔
(دسبکر ٹی تعلیم گھر امامشاہ مکران)

نام طالبات	کل نمبر	بلا صحت	نام طالبات	بلا صحت
ناصرہ جان احمد نگر	۲۱	۲۱	راشدہ بیگم صاحبہ	۱۶۶
رشید بی بی صاحبہ بی بی سلطان	۲۸	۲۸	محمودہ بیگم	۹۸
بشری رشید صاحبہ بی بی	۲۴	۲۴	امیرہ اسلام	۲۸
بشری مدنیہ صاحبہ	۱۶	۱۶	صرف ایک مضمون کا امتحان دیا	
طیبرہ مدنیہ صاحبہ	۲۸	۲۸	آشہ رضا صاحبہ	۱۰
امیرہ انور صاحبہ	۲۶	۲۶		

اے آزمانے والے یہ ستم بھی آزمانے!

میں عمر بانی کی خواہش ایک طبی اور ممالک خواہش ہے۔ اس کا نام آئندہ ہے۔ ان کو
کھڑی ہو کر سبوں سے تاب ہوتے کی توفیق مل جائے اور خدا اور خدا کے بندوں کی آئندہ توفیق
کا اور میں بیوی کے کار اور خدا تعالیٰ کے فضلوں کو جہاز کے والے بن جائیں۔ لہذا وہی
تیک منقذ کے حصول کے لیے خدا کے حکیم صانع فیض اناس فیملت فی الارض کے
سند کو آزمانے کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ اس کے نتیجے میں جہاں مصیبت زدوں کے دکھی
دل آپ کے درد سے ایک گونہ نسلی اور اطمینان عموس کریں گے وہاں آپ خدا تعالیٰ
کی پناہ اور حفاظت میں آ جا جائیں گے۔
وہاں توفیق الہی باد اللہ العلی العظیم۔
ذاتہ خدہ مست علی۔ بلوہ

یونین کونسل اور کیسٹوں کے پیپر مینوں کو تین چوتھائی اکثریت الیکشن سے روکنا

ملک کی ترقی کے لئے صرف بیرونی امداد پر نیکہ نہ کریں دیکھنا بری

یہاں کوٹہ ۱۶ اپریل۔ صحت محنت اور سماجی بہبود کے ڈپری بیٹھ بری نے کہا ہے کہ حکومت ایک نیا قانون نافذ کرنے کی تجویز پر غور کر رہی ہے جس کے تحت بنیادی جمہورتوں کے ارکان کو یونین کونسل اور یونین کیسٹوں کے پیپر مینوں کو ہٹانے کا اختیار حاصل ہو جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ بنیادی جمہورتوں کے ارکان تین چوتھائی اکثریت سے کونسل اور یونین کیسٹوں کے پیپر مینوں کو ان کے پرنیکہ نہ کریں بلکہ ملک کی ترقی اور خوش حالی کے لئے اپنی مدد آپ کے اصول کو پیش نظر رکھیں۔ آپ نے صنعت کاروں کو مشورہ دیا کہ وہ صنعتوں میں خرافاتی سے سہم ایہ لگائیں تاکہ ترقی کا رفتار زیادہ تیز کی جا سکے جنرل برقی نے امید ظاہر کی کہ موجودہ قانون ترقی برقرار رکھ کر آئندہ پانچ برس کی مدت میں پاکستان ایسے مرحلہ پر پہنچ جائے گا جہاں مزید ترقی کے لئے اسے بیرونی امداد کی ضرورت نہیں رہے گی۔ آپ نے کہا کہ زرمبادلہ کا نئے کے لئے برآمدات بڑھانے پر خاص توجہ دینی چاہیے۔

جنرل برقی نے کیا کوٹہ میں بنیادی جمہورتوں کے ارکان کے سوالیہ جواب کے ایک سلسلہ سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ پیپر مینوں کی علیحدگی ان کے تفرق کسب میں موجودہ قانون نے ان کی دفعہ کے مطابق ہو گا جس کے تحت پارلیمنٹ کے ارکان تین چوتھائی اکثریت سے عدالت

۱۹۱۰ کے عدل سے اٹک کر سکتے ہیں۔ جنرل برقی نے جمہورتوں کے ارکان کو تشبیہ کیا کہ اگر انہیں آئندہ انتخابات میں اپنے ووٹ کا استعمال دشمنی سے نہ کیا تو ان کی کوتاہی کے باعث پورے ملک کو انتہائی خطرناک حالت کا سامنا کرنا پڑے گا۔ آپ نے بنیادی جمہورتوں کے ارکان کو یاد دلایا کہ سابق سیاست دان اپنے آپ کو عوام کا نمائندہ سمجھتے ہیں لیکن انہوں نے کیسٹوں کو ذاتی مفاد اور منہج رفتاروں کے

الکھڑوں میں تبدیل کر دیا تھا۔ آپ نے بنیادی جمہورتوں کے ارکان سے کہا کہ وہ اپنے ووٹ دینے وقت سوجھ بوجھ سے کام لیں اور اپنے ووٹ کے تعلق کی پرواہ نہ کرتے ہوئے صرف پائنتا مخلص اور محب وطن افراد کو منتخب کریں۔

جنرل برقی نے ووٹوں سے کہا کہ آپ لوگ ووٹ دینے سے پہلے امیدواروں کی شخصیت اور ان کے کردار کی تحقیق بھی کریں انہوں نے بنیادی جمہورتوں کے ارکان اور صنعت کاروں پر زور دیا کہ وہ صرف بیرونی امداد

بقیہ لیدر (۲)

صرف یہ نہیں کہتا کہ کسی عورت کو بری نظر سے نہ دیکھو بلکہ وہ انسان کو اس آناٹش ہی میں نہیں ڈالتا بلکہ یہ کہتا ہے کہ زندگی میں عورت کی طرف مطلق دیکھو ہی نہیں اور نہ عورت مردوں کو دیکھیں۔

جنسی کشش جیسا کہ ہم نے کہا ہے تمام گشتوں سے زیادہ زبردست ہوتی ہے۔ عام مسافر کہ معیار میں اس کی وجہ سے رکاوٹیں پیدا ہونا بہت اہم غلبہ ہیں۔ اسلئے اسلام نے تہذیب نفس کے لئے ضروری ہوجا ہے کہ اس پر پورے اکتفا جائیں اور مردوں اور عورتوں کے آداب و اختلاط پر پابندی لگائی جائے اور یہ پابندی پردہ کی عورت میں لگائی گئی ہے۔ یہ انسانی نظرت اور انسانی مسافر کہ سوال ہے اس لئے پردہ کا مسئلہ کوئی زمانی یا مکانی استثناء کا منحل نہیں ہے۔ سو اس کے کہ جب سے بیگناہی نہ لایا ہو۔ محض اسلئے کہ اب مردوں کا اختلاط بڑا بلند ہو گیا ہے۔ بے پردگی کی اسلام قطعاً احکامات نہیں دیتا۔ مولانا نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ

”عورتوں مردوں کا موجودہ اختلاط جس کا تعلق صرف مسافر سے ہی تفریح اور کلب کی زندگی سے ہے۔ تعلق نامہا نہیں اور وہ عورتیں باہر کی جو محض لطف زندگی حاصل کرنے کے لئے نقاب الٹ کر سامنے آگئی ہیں بیگناہ تک اسلام وادانیت ہیں۔“

یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ فی الواقعہ مسلمانوں میں بھی یہ برائی پھیل رہی ہے۔ دوڑ اس تہذیب کی ضرورت نہ تھی۔ ابتدا ضروری ہے کہ اگر ”مک“ کے بیزر مسلمان سختی اوست پردہ کی پابندی کریں اور بے پردگی کی بڑھتی ہوئی کو کو روکیں مگر نہ جس جہتی کو اسلام نے روکنے کے لئے پردہ کا حکم دیا ہے وہ ان میں بھی وہی طرح پھیل جائے گا اور وہ بائکرہ معاشرہ رونما نہیں ہو سکتا

بہر حال ہماری دہائے میں مولانا فتحپوری کا مضمون متوازن اور بڑی حد تک قرآن کریم کے صحیح فہم پر دلالت کرتا ہے جس میں زیادہ اختلاف کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔

غیر حاضر طلبہ مراعات محرم بیگے

دعا کہ، ۱۶ اپریل۔ دعا کہ یونیورسٹی کے حکام نے حکومت کے اس فیصلے کو فونڈ طور پر عملی جامہ پہنانے کا فیصلہ کیا ہے کہ جو طلبہ ہرٹانوں میں شرکت کے لئے غیر حاضر رہیں گے انہیں ہرٹانوں کی باادارہ حمایت کئے گئے انہیں ہرٹانوں کے اور دیگر مراعات سے محروم رکھا جائے گا۔

القصل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔

درخواست دعا
میری بھاری بھاری درخواست ہے
قرمہ میں۔ بدو لہجہ چند دن سے بیمار ہیں
احباب جماعت اور درویشان قادیان سے
ان کی کامل شفایابی کے لئے درخواست
دعا ہے۔
ایس اختر
ربوہ

مکان برائے فروخت

میں اپنا مکان واقعہ محلہ دارالصدر غزنی ربوہ فروخت کرنا چاہتا ہوں۔ خواہش مند احباب مندرجہ ذیل پتہ پر خط کتابت کریں۔ اگر کوئی صاحب عارضی طور پر بطور رہن لینا چاہیں تو وہ بھی مجھے تحریر کریں۔

ڈاکٹر ملک مولانا بخش کشنری بازار ڈیرہ ہما عیل خصال

وقت رحمت کے متعلق

تمام جہان کو چیلنج
عبداللہ دین سکندر آباد دکن

نمبر شمار	نام رکن	مقام	سال	رقم
۹۶	Madam Adama	سیرابون	دو روپے	۱۰۰
۹۷	Mo. Shakin Kamara	”	”	۱۰۰
۹۸	Mo. Abu Kamara	”	”	۱۰۰
۹۹	Mo. Yusuf Sherif	”	”	۱۰۰
۱۰۰	Mo. Moynio	”	”	۱۰۰
۱۰۱	Mo. Labai M unaray	”	”	۱۰۰
۱۰۲	Mo. Ali Sa Kamanga	”	”	۱۰۰
۱۰۳	Mo. Lamin Kallon	”	”	۱۰۰
۱۰۴	Pa sar du Goldsmith	”	”	۱۰۰
۱۰۵	Mo. Abdulai Sesay	”	”	۱۰۰

بھارت کے شہر مراد آباد اور الہ آباد میں فرت وارانہ فسادات

مراد آباد میں دفعہ ۱۴ اور الہ آباد میں دفعہ ۱۴ کا نفاذ * آزادانہ تحقیقات کا مطالبہ

تجاہدی ۱۴ اپریل بھارت کے صوبہ ہریانہ کے دو شہروں مراد آباد اور الہ آباد میں فرت وارانہ فسادات کی وارداتوں کے بعد مراد آباد کی تمام تحصیلوں میں دفعہ ۱۴ اور الہ آباد میں کرنیونڈ کر دیا گیا ہے، مسزکٹ جسرٹ مراد آباد نے ایک اخباری بیان میں بتایا ہے کہ ہفتے کے روز پھر گھونپنے کے ایک ہلکے حادثے کے بعد شہر کے تمام اہم ٹاؤن پر پولیس کے طاقتور دستے متعین کر دیے گئے ہیں اور سرج کانسٹیبل کی دستہ بھی شہر پولیس کی مدد کے لئے طلب کر کے گئے ہیں۔

پارک کے پولیس فائرنگ کے اسباب معلوم کرنے کے لئے ایچ ڈی کی کمی مقرر کر دی ہے۔ کلکتہ دہلی میں بھارتی پارلیمنٹ کا اجلاس شروع ہوا تو لوک سبھا کے کئی ارکان نے الہ آباد میں پولیس فائرنگ کی عدالتی تحقیقات کرنے کا مطالبہ کیا۔

مختصہ صفحہ اول

سفارشات پر عمل درآمد کا تہہ رکھتی ہے۔ ان تمام تعلیمی منصوبوں کا مقصد ملک کے ہر فرد کو معاشرے میں اس کا صحیح مقام دلوانا ہے۔ آپ نے کہا تعلیمی کمیشن کی سفارشات پر عمل درآمد کے لئے اس وقت یہ مختصہ کمیٹی نظر ہو گا کہ ہر ضلع میں ایک ایڈگوریٹنگ قائم کیا جائے۔ ان اقدامات پر عمل درآمد کو اعلیٰ

اس واقعہ کی تحقیقات کا مطالبہ کیا گیا ہے مقامی سوشلسٹ پارٹی کے ورکروں نے وزیر داخلہ سرجن سنکے کے مستحق ہونے اور فساد کی وارداتوں کی عدالتی تحقیقات کا مطالبہ کیا ہے۔ سوشلسٹ

فارتو کی لاش کا مطالبہ کیا اور کو توالی پرمینسٹور پر پتھر ڈال بھی گیا جس پر پولیس نے فائرنگ کر دی پولیس فائرنگ سے آٹھ افراد زخمی ہو گئے۔ الہ آباد میں سٹی کو توالی کے سنے کا پھر مظاہرے ہوئے جن کے بعد پولیس نے ان تالیوں کو گرفتار کر لیا۔ ڈسٹرکٹ جسرٹ کے ایک پولیس فوٹو میں کہا گیا ہے کہ اب صورت حال تباہی میں ہے۔ پولیس ڈسٹرکٹ جسرٹ نے ایک بیان میں کہا ہے کہ الہ آباد میں دفعہ ۱۴ کا نفاذ صورت حال پر قابو پانے میں موثر ثابت نہیں ہو ا اس لئے شہر میں شام سے صبح تک کا کرفیو نافذ کر دیا گیا ہے۔ کل پیرسٹی کو توالی کے سامنے مظاہرے ہوئے لیکن ایڈیشنل ڈسٹرکٹ جسرٹ نے موٹو پریسنگ کو اہم مقامات پر پولیس متعین کر دی اور دستہ متبادل پر قابو پایا۔ ایڈیشنل ڈسٹرکٹ جسرٹ سے

مراد آباد میں پھر گھونپنے کے ہلکے حادثے کی تحقیقات ہوتے ہوئے مسزکٹ جسرٹ کے ایک لڑائی بیان میں کہا گیا ہے کہ ہفتے کے روزہ کا پراپراری کے پھر لوگ ہون کا تیاری کر رہے تھے کہ مانتی فرت کے چار افراد ان کے قریب سے غور سے لگاتے اور گالی دیتے ہوئے گزرتے جن پر دو فوٹو گروہوں میں پتھر مارا گیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ اس جگہ سے میں کا ہاروں کے ایک آدمی کو پھر گھونپ دیا گیا جو یہ میں ہاروں ہو گیا حملہ آور کو پ کے تین افراد اسی وقت گرفتار کر لئے گئے۔

الہ آباد میں ہفتے کے روز سٹی کو توالی کے ساتھ فسادات کی وارداتوں کے بعد شام سے صبح تک کا کرفیو نافذ کر دیا گیا ہے۔ الہ آباد میں سٹی کو توالی میں پولیس کے تشدد سے واقف نہی ایک شخص ہلک ہو گیا تھا جس کے بہر تین مزار افراد پولیس کو توالی کے سامنے جمع ہو گئے اور اہل

شکر یہ کے مستحق امراتہ منسلح

تلاش و جان متواتر کو یاد ہو گا کہ انہوں نے گزشتہ عیسائیت میں وکالت مال تحریک جہد پر امسال چندہ دفتر اول دو دو کمالات میں قریباً پانچ ہزار روپیہ زائد فراہم کرنے کی ذمہ داری ڈالی ہوئی ہے۔ ہمارے چندوں کی فراہمی جماعت کے وعدہ جات پر منحصر ہوتی ہے۔ سو میں نے اس امر پر حیرت منگ کے وعدوں کا حوالہ کیا تو معلوم ہوا کہ حسب ذیل اصناف نے گزشتہ سال کی نسبت وعدوں میں قدرے ترقی کی ہے۔ لہذا ان اصناف کے امراتہ لاکھ یاد کرتے ہوئے مزید اضافہ کی درخواست کرتا ہوں اور جو اصناف اس دور میں چلے ہیں ان کے امراتہ ملتی ہوں کہ وہ اپنے اپنے علاقہ کا جائزہ لیکر مطلوب رقم کی فراہمی میں خاک را کا ہفتہ بنائیں۔ اللہم انصر من نصر دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم ذیل میں ترقی یافتہ اصناف کے کوائف درج کئے جاتے ہیں۔

نمبر شمار	تم منسلح	رقم وعدہ ۲۴	رقم وعدہ ۲۸	نام امیر منسلح
۱۔	جھنگل جموں ربوہ	۵۶۹۰۰	۵۴۰۳۳	مکرم ایم۔ بی۔ ایچ صاحب
۲۔	کوٹلہ	۹۳۸۳	۹۲۲۹	مکرم شیخ محمد حنیف صاحب
۳۔	بجرات	۹۸۵۳	۱۰۲۴۹	مکرم چوہدری صاحب احمد صاحب
۴۔	میدانوالی	۲۳۸	۱۰۰۰	مکرم ایم۔ عبدالرحمن صاحب

(ذکیل سال اولیٰ تحریک جدید ربوہ)

درخواست دعا

میرا بچہ عزیز میثرا احمد اس سال بی فائیو بی کے امتحان میں شریک ہو رہا ہے۔ بزرگان سلسلہ و احباب جماعت دعا فرمائیں کہ امتحان سے ایسے نمایاں کارنامے فرمائیں۔ (تاج دین ناظم دارالافتاء اور لہ)

جسم کے تناسب کو چھپانے کے۔ لیکن مسٹر پونڈ نہ اصولی نقطہ سے متعلق رکھتا ہے اور نہ بنیادی معاشرتہ اخلاق سے اس نے میں سمجھا ہوں کہ زمانہ کی ضرورت کے لحاظ سے اس میں تو جمع خلاف شریعت نہ ہو گا۔

عیسا کو میں نے ابھی ظاہر کیا جات مجبوری عورت پناچیرہ اور دوسرے اعضا بھی روک دیا سکتی ہے۔ اسی طرح اگر حالات کچھ ایسے پیدا ہوجائیں کہ بغیر پردہ ناز کے عورت کوئی ترقی نہ کر سکے یا اپنی محنت کھو بیٹھے تو پھر اس کے لئے پردہ زندگی بسر کرنا ضرورت جاتی بلکہ ضروری ہو گا۔

کوئی نہ امور لا مذہبی حیثیت سے سبھی دعوت اپنی جگہ مسلم ہے جس حد تک تعلیم ترقی کا سوال ہے مرد عورت میں کوئی فرق نہیں اور حضرت کے انعامات و وسائل سے فائدہ اٹھانے کا وظیفہ کوئی حاصل ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس سلسلہ کا تعلق زیادہ تر مردوں کے اطلاق سے ہے۔ اگر کسی حالت یا قوم کے مردوں میں عورت کی خدمت و نصرت کا بلند احترام صحیح معنی میں پایا جاتا ہے تو عورت کا بے پردہ ہونا سامنے آ جانا بھی مجبور نہیں لیکن اگر سب سے ہمارے نوجوانوں کے اخلاقی بنیادیں نہیں ہیں تو پھر عورت کو اپنے حفظ کے لئے پردہ کو نہیں چاہئے تا آنکہ زندگی کا ہر مرحلہ صحت اور معاشی و ذہنی جموں میں اس سے پردہ وہ کمزوروں کے ساتھ کام کرنے پر مجبور نہ

پروردہ اور اسلام

بے چھے رہیں۔ اس صورت میں آنکھوں سے بھی کام لیا جاسکتا ہے۔ ناک سے سوز بھی اندر پہنچ سکتا ہے۔ لیکن میں خود بھی پہنچ سکتی ہے اور بات بھی کی جاسکتی ہے۔

پھر حال جس حد تک ان آیات کا تعلق ہے ان سے عورت کا چہرہ چھپانا یقیناً ثابت ہے۔ نہ صرف اس لئے کہ جس جذبہ کو روکنے کے لئے یہ احکام نازل ہوئے تھے وہ سب سے زیادہ عورت کے چہرہ ہی سے متعلق رکھتا ہے بلکہ اس لئے بھی کہ اس حکم کے نازل ہونے کے بعد تمام مسلم عورتیں اپنا چہرہ دیکھتے رکھتی تھیں اور خدا رسول اللہ کے اندر وجہ مطہرت بھی ہی کی بائند تھیں۔ لیکن شادی بیاہ کے سلسلہ میں عورت کے چہرہ کو پہلے دیکھ لینے پر آپ نے ہمیشہ زور دیا جیسا کہ متعدد روایات سے ثابت ہے۔ علاوہ اس کے غیر معمولی حالات میں جبکہ بیماری یا کسی طبیعی موجب سے عورت کے چہرہ یا جسم کے کسی حصہ کا دکھانا ناگزیر ہو جاسکے تو عورت نہیں قہر دیا گیا۔ حتیٰ کہ وقت ضرورت مرد بھی عورت کی زچگی کو لاسکتا ہے۔ یہاں تک تو نبی شریفی یا فضیلت کے جس کی رو سے میرے نزدیک چہرہ کا چھپانا ضروری ہے اور اس کے ساتھ ایسا بے اختیار کرنا جو عورت کے

کردیں۔ لیکن عورتوں میں مردوں کا موجودہ اختلاط جس کا تعلق صرف سوسائٹی کی تقریج اور ملک کی زندگی سے ہے قطعاً ناجائز ہے اور وہ عورتیں پارٹیکیاں جو محض لطف زندگی حاصل کرنے کے لئے نقاب اٹھ کر سامنے آتی ہیں یقیناً تنگ اسلام و شریعت ہیں۔ ۲ توجیح دی جا رہی ہے۔ سب سے بے بنیاد رکھنے کی تقریریں گوہر نوری پاکستان ملک امیر محمد خان وزیر مواصلات مسز ایمن بیگم خاں وزیر اعلیٰ جیلہ و ترقی و سماجی سروسز انفقاری لیٹننٹ و کٹر خاں شیر زمان خاں نے بھی لکھا ہے۔

حیرت و ایل نمبر ۵۲۵۲